

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Aion в философии Гераклита и Эмпедокла.

Плешков Алексей Александрович

Студент

НИУ-ВШЭ, Философский факультет, Москва, Россия

E-mail: sheginoid@gmail.com

Понятие ΑΙΩΝ, играющее важную роль в древнегреческой философии, а затем в христианской теологии, имеет многовековую историю. Оно появляется уже в текстах Гомера, затем, употребляется в поэтических, трагических произведениях, медицинских трактатах, используется в досократической философии, оформляется как философский термин в диалогах Платона, ощущает влияние восточных учений в эпоху эллинизма и персонифицируется в это время, наконец, возвращается к платоновскому значению в эннеадах Плотина. Такая история, конечно, не является исчерпывающей, кроме того, она не является и единственной. ΑΙΩΝ используется семидесятью толковниками для перевода древнееврейского слова olam в Септуагинте, затем становится важным понятием в теологических текстах как отцов церкви, так и тех, с кем они боролись (например, в гностицизме). Факт существования этих двух различных историй зачастую игнорируется.

Во многом из-за влияния христианской традиции αίών часто переводится и интерпретируется как «вечность», «эпоха», «век» и в текстах древнегреческих мыслителей. Такое смешение христианского и языческого (греческого) смыслов является ошибочным: «Греческое слово αίών (aion) обладает историей сразу в двух мирах. У него есть свое место в греческой литературе и философии и свое место в Ветхом Завете, где оно заменяет древнееврейской слово [olam]... Aion связан с двумя мирами еще в одном смысле, а именно, в Новом Завете, в котором говорится об «этом» aion'е и том, «который придет». Новозаветное употребления aion'a и его раннецерковная интерпретация – интерпретация в отношении противопоставления с греческой философией и гностицизмом – является важнейшей, но более поздней, частью истории слова» [Keizer 1999, 1]. Сразу стоит отметить, что ни один древнегреческий философ не использовал αίών в значении «вечность», так же, как и значение «эпоха», «век» искажает правильное понимание термина в греческих текстах. Именно по этой причине, в своей работе я буду использовать не традиционную транскрипцию αίών – эон, а транслитерацию айон, чтобы избежать любых позднейших коннотаций.

Обращаясь к понятию αίών в текстах Гераклита и Эмпедокла исследователь попадает в ситуацию неопределенности. Специально к понятию αί